

# 记者“失踪”引争执 土沙博弈或升级

土耳其方面10月9日表示，将搜查沙特驻伊斯坦布尔领事馆，以调查沙特籍记者贾迈勒·卡舒吉“失踪”一事。记者“失踪”事件持续发酵，折射出土耳其与沙特两国间由来已久的矛盾，以及为争夺地区影响力而产生的利益冲突。

## 【新闻事实】

土耳其外交部发言人哈米·阿克索伊10月9日说：“沙特政府说他们愿意（与土方）合作，（土方）可以搜查沙特驻伊斯坦布尔领事馆。”阿克索伊没有提及搜查领事馆具体时间，只强调搜查是调查卡舒吉“失踪”的一部分。

卡舒吉现年59岁，先后在中东地区多个国家采访，为《华盛顿邮报》等多家媒体供稿。近年来，卡舒吉对沙特政府的内外政策持不同看法，逐渐与沙特政府对立。

土耳其警方正在调查卡舒吉遭绑

架可能性。警方注意到15名沙特人在卡舒吉“失踪”当天进入伊斯坦布尔领事馆。

路透社报道，一周前，卡舒吉被看到进入沙特驻伊斯坦布尔领事馆，打算去办理与结婚相关的手续。他的未婚妻当时在外面等候。她说，卡舒吉进入领事馆后“再也没有出来”。

此前，土耳其方面认为“失踪”多天的卡舒吉在领事馆遇害，随后召见沙特驻土耳其大使，要求沙特方面“全力配合”调查。沙特方面否认卡舒吉遇害的说法，声称土方的指认没有依据，认定记者“活着”离开领事馆。

## 【深度分析】

分析人士认为，对于沙特记者“失踪”事件，土耳其政府的处理方式相当“高调”。这主要体现在两方面：一是土沙两国显然没有就记者“失踪”事件充分沟通并耐心等待相关调查结果，而是急于诉诸舆论打嘴仗；二是土耳其总统埃尔多安迅速介入，宣布本人将亲自过问此事，要求沙特方面“证明这名记者已经离开领事馆”。

记者“失踪”事件迅速发酵，暴露出土沙两国之间由来已久的矛盾。近几年来，两国之间的地区大国地位之争日趋明显，且都把对方视为各自成为地区大国的主要障碍之一。

特别是去年以来，在卡塔尔断交风波、美国承认耶路撒冷为以色列首都、叙利亚内战和对伊朗制裁等诸多问题上，土沙两国均持不同立场。此次记者“失踪”事件，可能进一步加剧两国间矛盾。

## 【即时评论】

一名记者的“失踪”让有关国家的关系遭受强烈震动，再一次凸显中东局势的复杂性，也不能排除将会引发更大政治风波的可能性。

中东局势错综复杂，战乱频仍，与美俄之间和地区国家之间的多层次矛盾密切相关。土耳其和沙特都是中东地区重要国家，两国关系无论向好还是向坏，都会对地区局势产生深远影响。

从整个中东地区的形势看，沙特记者“失踪”事件也表明，相关国家关系复杂，中东地区要实现全面和平与稳定，注定是一个漫长过程。

## 【背景链接】

现阶段，卡舒吉“失踪”触发多方关切。美国总统特朗普说，真相有待查明，他“不喜欢”涉及卡舒吉境况的那些“不好说法”。

欧洲联盟外交和安全政策高级代表莫盖里尼10月9日说，欧盟希望“全面调查”卡舒吉“失踪”一事，呼吁沙特政府对所发生的一切做到“完全透明”。

（新华社北京10月10日电）



## 浙江湖州：校园采摘迎“丰收”

10月10日，学生把采摘好的蔬菜集中运往学校食堂。

近日，浙江省湖州市东林镇东林小学种植园迎来丰收时节。学生在老师的带领下在校园的种植园内采摘成熟的冬瓜、萝卜、辣椒等蔬菜，体验丰收的乐趣。该校在校内开辟了蔬菜种植园，让学生在种植过程中体会田间劳作的辛勤和收获的喜悦，同时也提升了他们的责任心、观察能力以及动手能力。

新华社记者 徐昱 摄

## 郑州至越南岘港直达航线将于月底开通

新华社郑州10月10日电（记者李鹏）记者10日从南航河南航空有限公司获悉，10月30日起，郑州将开通一条至越南岘港的直达航线。这意味着今后郑州将实现每天都有航班抵达岘港。

据悉，即将开通的郑州至越南岘港直达航线为每周二、四、六各一班，航班号CZ8367/8，由波音73M机型执飞，飞行时间为3小时30分钟。航班北京时间12:05从郑州机场起飞，当地时间14:30到岘港国际机场；回程为当地时间15:30从岘港国际机场起飞，北京时间21:50到达郑州机场。

此外，中国南方航空还计划加密原有郑州经停北海至岘港的国际航班。加密后的郑州—北海—岘港航班为每周一、三、五、日各一班，航班号CZ8361/2，航班北京时间10:00从郑州机场起飞，当地时间14:30到岘港国际机场；回程为当地时间15:30从岘港国际机场起飞，北京时间21:50到达郑州机场。

这意味着今后郑州每天都将有抵达岘港的航班。岘港是越南中部的中心城市，也是东南亚最佳避暑城市之一。郑州至岘港航线加密将为两地交流合作和共同发展提供更大空间。

## 叙利亚总统大赦逃兵役人员

新华社大马士革10月9日电 叙利亚总统巴沙尔·阿萨德9日颁布法令，赦免境内外逃避兵役人员。

据叙利亚通讯社报道，大赦令对本月9日前违反军事刑法中有关逃避兵役条款的人员免除刑罚，法令自发布当日起生效。根据法令，叙境内和境外在逃人员分别有4个月和6个月的宽限期，在规定期限内自首者方可被赦免。

据统计，叙利亚危机期间有数万名适龄青年逃避兵役，其中离开叙利亚成为难民者数量众多。有分析认为，随着叙利亚政府收复大部分国土并呼吁难民回国，此时颁布大赦有利于扩大兵源，也有鼓励难民回国的考量。

根据叙利亚法律，逃避兵役者可能面临数年监禁。此前，巴沙尔曾多次赦免逃避兵役人员。



## 云端上的“清洁工”

10月10日，鄂西高速养护部门工作人员对四渡河特大桥的主钢索进行清洗维护。

国庆长假后，湖北鄂西高速养护部门抓紧晴好天气对四渡河特大桥的主钢索进行清洗维护。四渡河特大桥地处湖北宜昌与恩施交界处，横跨高山深谷，塔顶至峡谷谷底高差达650米，桥面距谷底560米，相当于200层楼高。

新华社发